

热烈庆祝中国共产党成立100周年

庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

他们是生活在我们身边的共产党员,在平凡的岗位上默默无闻、无私奉献,对事业热爱、对工作专注、对群众真诚,他们在平凡中书写伟大。

北方新报正北方网记者在庆祝中国共产党成立100周年前夕,将笔触和镜头聚焦这些普通的基层优秀党员,讲述他们在平凡工作中创造的不平凡故事,感染、激励更多党员、群众不忘初心、牢记使命,积极做好本职工作,在平凡的生活里持续点燃正能量。



王强: 十米车厢里的热心肠

文·摄影/北方新报正北方网记者 郝儒冰

50公里,70个站点,52个红绿灯……公交车司机王强对驾驶的一环2号线公交线路烂熟于心,有着22年党龄的他在17年的司机生涯中收获了数不清的乘客好评……爱岗敬业、热心助人、拾金不昧、见义勇为,是王强作为一个共产党员在工作中的朴实底色。

1977年出生的王强,是公交一公司一环2号线的司机,虽然自称“一枚普通的油腻中年大叔”,但部队出身的他极爱干净,每天对自己驾驶的公交车擦洗收拾两次。记者走进车厢,只见车厢内仿佛被水洗过一样洁净,每一块玻璃都锃光瓦亮。

除了爱干净,王强还是“话痨”,在驾驶过程中对老人和小孩格外关照,提醒他们站稳扶好,“老大爷、老大妈、老哥们、老弟兄,上车以后千万扶好了,站稳后先找地儿坐一下,没有地儿咱们就抓紧了,上车以后千万不要乱动,到站后车停好,您再下……”此外,他还成了外地旅客的“活地图”,去哪、坐哪路车、怎么倒车最便捷等等,他张口就来。

由于服务周到、态度热情,不少乘客对他留下了深刻印象,经常有乘客表示要打热线电话或写信表扬他,都被他婉拒。“咱到了这个岁数,应该见了困难就上,见了荣誉就退,公交车上每天那么多乘客,我做点举手之劳的事儿还用谢吗?”王强这些话不是戏言,遇到群众有难的时候,他这名老党员就会挺身而出。

2021年5月18日10时许,王强开着公交车行驶至海拉尔东路与西二环交汇的公铁立交桥下,遇到前方一起交通事故,一辆小轿车渗漏液,发动机下部出现明火。“当时路面车辆人流量较大,我寻思应该是电路着火,但是如果车下的渗液是汽油,就有燃爆的风险,我是一名老党员,又是一个有着多年行车经验的公交车驾驶员,通过单位的多次安全培训,我也掌握了相关的灭火知识,在这种危机时刻就得往上冲。”王强迅速将公交车停靠在路边,拿起公交车上的灭火器,奔向起火点奋力灭火,第一次灭火后小轿车还遭遇了复燃,王强再次帮助灭火后,用钳子将小车电池卸下杜绝后患。几天后,小车司机孙先生带着锦旗前往公交一公司找到王强,称他是“见义勇为,最美司机”,让王强觉得怪不好意思。“当时我在路边呼救,心中又是惊慌又是无助,王强师傅见状毫不犹豫,拎着灭火器就冲了上来,帮我彻底把火熄灭。”孙先生表示,他的行为担得起锦旗上的八个字,是自己心中的“最美公交车司机”。



李建军: 护林38年巡山34万公里

文·摄影/北方新报正北方网记者 张巧珍

6月的呼和浩特大青山绿意盎然、生机勃勃,休闲、旅游的市民络绎不绝。在通往大青山的新城区古路板林场,每天有个黑黑瘦瘦的身影,穿着一身蓝色防火服,行走在茂密的山林中,他就是这里的护林员李建军。

李建军1982年入党,是呼和浩特市先进护林员,优秀共产党员。他1983年被分配到林场,从此扎根大青山,护林、造林,一干就是38年。

6月18日清晨6时,天刚亮,李建军像往常一样早早醒来,准备开始一天的护林工作。“冬春护林季节一般7时出发,夏天游客多,所以一定要赶在游客进山前先到。”李建军笑着说。拿上准备好的一壶水、一块饼,这就是李建军的午饭。他所住的兴林小区距离守护的山林有5公里路程,骑着摩托车经生态路穿过榆树沟、乌兰不浪村,便到达负责守护的林地塔沟。塔沟因山间有座白塔而得名,这座白塔也是附近最醒目的坐标,有了它,不管在山里行走多远,李建军都不会迷失方向。

李建军负责守护塔沟的7000亩林地,分布在大大小小多个山头。他把摩托车停放在路边,背上干粮,循着最近的山头向上攀登,年过六旬的他走起山路来健步如飞,这是长年累月巡山练就的本事。他每天平均在沟里要走25公里,38年间巡山累计超34万公里,磨坏了上百双鞋。看到山里有烧烤的年轻人,他就很“煞风景”地过去劝阻,更多的时候,他会在进山口直接搜走所有火种,把隐患扼杀在摇篮中。“这一带以天然次生林居多,有三分之一的部分是人工种植。你看,路边的这些树是白蜡、松柏、山杏,山顶的是油松,是八十年代后期人工栽种的。一棵树成活往往需要十多年时间,但是毁灭却只需要一根火柴,马虎不得。”

事实上,李建军2019年就已经退休,但他闲不住,又热爱这片山林,便被返聘继续干起老本行,除了管护林地,给新入职的年轻护林员传授经验知识,还负责防火库物资、树木病虫害防治等重任。38年间,李建军扑救过大大小小的山火十余次,他已经记不清走过多少沟沟坎坎,但是哪座山有哪些树种,哪些树种最容易成活,他都了然于心。

采访结束时,李建军对记者说:“绿水青山就是金山银山,生态好了,旅游的人多了,周边老百姓的收入也多元化了。所以,守护好山林,也是在守护我们自己的家园。”



张日荣: 30年无偿献血160次

文·摄影/北方新报正北方网记者 王利军 实习生 张蓉蓉

“18岁那年,我在部队第一次献血,那是让我难忘的成人礼。如今,坚持无偿献血30年,救了一些人,也结识了很多志同道合的朋友,献血已成为我生活中的一部分。”6月23日,在骑行中受伤的张日荣在家中接受了记者采访。张日荣是中国工商银行内蒙古分行呼和浩特如意支行的一名工作人员,也是一名老党员。从1991年开始,至今已经献血160次,总献血量达43600毫升。

“我喜欢冬泳、骑车旅行,这些爱好给了我一个健康的体魄。单位每年都有一年假,假期里我用脚步丈量过很多城市,每到一处,必定去献血,这是一件可以拓展生命宽度的善事,我愿意去做。”张日荣侃侃而谈。他是内蒙古血液中心的常客,每月按时捐献已经成为他多年的习惯。起初,张日荣觉得献血是一个自觉自愿救人的事情,不愿意声张。后来,他渐渐意识到,一个人献血100次,不如发动100个人每人献血一次为社会做的贡献大。于是,无论是去献血,还是在骑行的路上,近年来他都有意识地向周围人普及无偿献血的重要意义。

献血多年,他结识了很多朋友。一位和他一起吃工作餐的阿姨性格开朗、身体健康,前年不幸患上急性白血病,他为这位阿姨献了3次血。如今,这位阿姨的亲戚朋友也加入了无偿献血行列,这让张日荣觉得很有成就感。

内蒙古血液中心机采科的工作人员梁旭尧、郝贵军是张日荣每次献血时见面最多的人。梁旭尧工作之余无偿献血40余次,至今献血量达16200毫升。郝贵军3次获得全国无偿献血奉献奖金奖,截至目前已献血22800毫升。共同的赤热情怀让他们成为好朋友。在梁旭尧眼里,张日荣是一位让人敬佩的热心大哥,有时血液中心没有医院紧急所需临床血液时,他总会第一时间想到给张日荣打电话,张日荣也总是随叫随到,无私奉献热血。在郝贵军眼里,70后的张日荣是一位乐于助人的硬汉,随时随地践行着党员的先锋模范作用。让他记忆深刻的是,2020年春天,因受疫情影响,血液中心一度无法采集血液,导致医院供血紧张,患者生命安全受到考验。当血液中心恢复采血工作后,张日荣居然“全副武装”第一时间来到血液中心献血。“我当时打趣他‘你就不怕被感染吗?’他乐呵呵地说‘关键时刻,党员得冲在前面作表率。’”郝贵军对记者说。